

HARRIS KYRIAKIDES

#LawDoneRight

www.harriskyriakides.law | info@harriskyriakides.law

HARRIS KYRIAKIDES

Νομικές Πτυχές της Πράσινης Μετάβασης στην Κύπρο και την ΕΕ

Οι νομικές πτυχές της πράσινης μετάβασης στην Κύπρο και την ΕΕ είναι πολυδιάστατες, και περιλαμβάνουν ένα ευρύ φάσμα κανονισμών, μηχανισμών συμμόρφωσης, και κινήτρων

Η πράσινη μετάβαση στην Κύπρο και την Ευρωπαϊκή Ένωση (ΕΕ) δεν είναι μόνο ζήτημα πολιτικής και τεχνολογίας, αλλά και μια εκτενής νομική πρόκληση.

Τα τελευταία χρόνια, η αυξημένη ευαισθητοποίηση σχετικά με περιβαλλοντικά ζητήματα, έχει προωθήσει την περιβαλλοντική βιωσιμότητα στο προσκήνιο των εταιρικών αξόνων. Οι εταιρείες ελέγχονται ολοένα και περισσότερο για τον περιβαλλοντικό τους αντίκτυπο, όχι μόνο από ρυθμιστικές αρχές, αλλά και από καταναλωτές, επενδυτές και την κοινωνία των πολιτών.

Ως αποτέλεσμα, οι επιχειρήσεις αναγκάζονται να υιοθετήσουν βιώσιμες πρακτικές

για να μετριάσουν τους κινδύνους, να αυξήσουν την ανθεκτικότητα και να προωθήσουν την καινοτομία. Από τη μείωση των εκπομπών άνθρακα και τη βελτίωση της ενεργειακής απόδοσης έως την εφαρμογή βιώσιμων πρακτικών της εφοδιαστικής αλυσίδας, οι περιβαλλοντικές ανησυχίες αποτελούν πλέον κεντρικό στοιχείο εταιρικής στρατηγικής.

Το νομικό πλαίσιο που διέπει τις περιβαλλοντικές κανονιστικές ρυθμίσεις, τη συμμόρφωση με τις πολιτικές πράσινης ενέργειας, τα κίνητρα για βιώσιμες πρακτικές και τη μείωση των αποτυπωμάτων άνθρακα είναι καθοριστικά για την καθοδήγηση τόσο του δημόσιου όσο και του ιδιωτικού τομέα προς τη βιωσιμότητα.

Στην Κύπρο, το περιβαλλοντικό δίκαιο επηρεάζεται σε μεγάλο βαθμό από τις οδηγίες και τους κανονισμούς της ΕΕ.

Τα κύρια νομοθετικά εργαλεία της ΕΕ περιλαμβάνουν, μεταξύ άλλων, τα ακόλουθα:

► **Ευρωπαϊκή Πράσινη Συμφωνία:** Αυτός ο φιλόδοξος οδικός χάρτης στοχεύει να καταστήσει την Ευρώπη την πρώτη κλιματικά ουδέτερη ήπειρο μέχρι το 2050.

► **Σύστημα Εμπορίας Εκπομπών (ETS):** Το ETS αποτελεί ακρογωνιαίο λίθο της κλιματικής πολιτικής της ΕΕ, δημιουργώντας την αγορά για δικαιώματα εκπομπών άνθρακα.

► **Οδηγία για τις Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας (RED II):** Αυτή η οδηγία θέτει

δεσμευτικούς στόχους για το μερίδιο των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας στο ενεργειακό μείγμα της ΕΕ.

► **Οδηγία για την Ενεργειακή Απόδοση:** Αυτή η οδηγία καθιερώνει ένα πλαίσιο μέτρων για την προώθηση της ενεργειακής απόδοσης σε κτίρια του δημόσιου τομέα, τις εταιρείες ενέργειας και τις μεγάλες επιχειρήσεις.

► **Ευθύνη για Περιβαλλοντική Ζημία:** Η οδηγία της ΕΕ για την Περιβαλλοντική Ευθύνη καθιστά τις εταιρείες υπεύθυνες για την πρόληψη και την αποκατάσταση περιβαλλοντικής ζημιάς.

Άλλες βασικές ρυθμίσεις της ΕΕ για το 2024, οι οποίες περιλαμβάνουν σε μεγάλο βαθμό πρόνοιες για ζητήματα πράσινης ενέργειας, είναι οι εξής:

► **Οδηγία της ΕΕ για Πράσινες Αξιώσεις:** Εξασφαλίζει ότι οι περιβαλλοντικοί ισχυρισμοί για προϊόντα είναι ακριβείς και τεκμηριωμένοι για να αποτρέψουν το greenwashing.

► **Κανονισμός για Προϊόντα χωρίς Αποψύλωση:** Επιβάλλει δέουσα επιμέλεια στις εταιρείες που εισάγουν εμπορεύματα για να αποτρέψουν την αποψύλωση των δασών.

► **Νομοθεσία για τη Συσκευασία και τα Απόβλητα Συσκευασίας:** Υποχρεώνει την ανακυκλώσιμη συσκευασία έως το 2030 για τη μείωση των αποβλήτων και την ενίσχυση της βιωσιμότητας.

► **Οικολογικός Σχεδιασμός της ΕΕ για Βιώσιμα Προϊόντα:** Ενημερώνει τις απαιτήσεις σχεδιασμού προϊόντων για τη βελτίωση της περιβαλλοντικής βιωσιμότητας.

► **Έκθεση Ανθρακούχων Εκπομπών:** Οι εταιρείες καλούνται όλο και περισσότερο να υπολογίζουν και να αναφέρουν τις εκπομπές άνθρακα.

Επιπλέον, οι παρακάτω είναι μερικοί αναδυόμενοι κανονισμοί για το 2024:

► **Κανονισμός για τη Γνωστοποίηση Βιώσιμης Χρηματοδότησης (SFRD):** Αυξάνει τη διαφάνεια σχετικά με το πώς οι συμμετέχοντες στην αγορά χρηματοδότησης ενσωματώνουν παράγοντες ESG στις επενδυτικές αποφάσεις.

► **Οδηγία για την Αναφορά Εταιρικής Βιωσιμότητας (CSRD):** Υποχρεώνει τις εταιρείες να εντοπίζουν, να προλαμβάνουν και να μετριάζουν τις αρνητικές επιπτώσεις της βιωσιμότητας στις λειτουργίες και τις αλυσίδες εφοδιασμού τους.

► **Οδηγία για τη Δέουσα Επιμέλεια της**



Εταιρικής Βιωσιμότητας (CSDDD): Επιβάλλει τιμή άνθρακα σε συγκεκριμένες εισαγωγές για την αποτροπή της διαρροής άνθρακα και την προώθηση βιώσιμων βιομηχανικών πρακτικών.

► **Μηχανισμός Προσαρμογής του Άνθρακα στα Σύνορα (CBAM):** Δημιουργεί ένα σύστημα ταξινόμησης για οικονομικές δραστηριότητες που είναι περιβαλλοντικά βιώσιμες.

► **Κανονισμός της ΕΕ για την Ταξινόμηση:** Μειώνει τις εκπομπές αερίων θερμοκηπίου της ΕΕ κατά τουλάχιστον 55% μέχρι το 2030.

Η Κύπρος έχει ενσωματώσει τις πλείστες από αυτές τις οδηγίες στο εθνικό της νομικό πλαίσιο, προσαρμόζοντάς τις στις τοπικές συνθήκες και προτεραιότητες. Το Τμήμα Περιβάλλοντος και το Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας παίζουν κεντρικό ρόλο στην εφαρμογή και την επιβολή αυτών των κανονισμών.

Οι νομικές πτυχές της πράσινης μετάβασης στην Κύπρο και την ΕΕ είναι πολυδιάστατες, και περιλαμβάνουν ένα ευρύ φάσμα κανονισμών, μηχανισμών συμμόρφωσης, και κινήτρων. Με την υιοθέτηση σε αυτό το περίπλοκο νομικό τοπίο, η Κύπρος στοχεύει στην επίτευξη των περιβαλλοντικών της στόχων, ενώ προάγει την οικονομική ανάπτυξη και βελτιώνει την ποιότητα ζωής των πολιτών της. Η συνεργασία μεταξύ των δημόσιων αρχών, των επιχειρήσεων και της κοινωνίας των πολιτών είναι κρίσιμη

σε αυτή την προσπάθεια, εξασφαλίζοντας ότι η πράσινη μετάβαση είναι τόσο νομικά έγκυρη όσο και πρακτικά αποτελεσματική.

Σε αυτό το πλαίσιο, οι δικηγόροις εταιρείες εμφανίζονται ως πρωτοπόροι της αλλαγής, εμπνέοντας τις ομάδες τους να αγκαλιάσουν αυτή τη μετάβαση και να χαράξουν την πορεία προς τη βιωσιμότητα και την επιτυχία.

Οι δικηγόροις εταιρείες ακούν ενεργά τους πελάτες τους, διακρίνοντας την επιθυμία τους για υπηρεσίες με επίκεντρο το ESG. Η πράσινη ενεργειακή μετάβαση, και το ESG γενικότερα, δεν παρουσιάζει μόνο προκλήσεις αλλά και γόνιμο έδαφος για τις δικηγόρικές εταιρείες να επαναπροσδιορίσουν τον ρόλο τους, συνεργαζόμενες στενά με τους πελάτες τους για να πρωτοπορήσουν σε καινοτόμες λύσεις.

HARRIS KYRIAKIDES

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ

Λευκωσία: Κινύρα 1, 5ος όροφος,
1102 Λευκωσία

Λάρνακα: Λεωφόρος Φανερωμένων 115,

Antuanetta's Building, 6031 Λάρνακα

Λεμεσός: Πλάτωνος 12, 3027 Λεμεσός

Πάφος: Νίκου Νικολαΐδη & Κινύρα 4,

2ος όροφος, 801 Πάφος

Παραλίμη: Γεωργίου Γουρουσιά 164A,

1ος όροφος, 5289 Παραλίμη

Τηλ: +357 2420 1600

Φαξ: +357 2420 1601

Email: info@harriskyriakides.lw

Web: www.harriskyriakides.lw